

安徽人的生活指南

“电梯养老保险”应成“强制性责任险”

何勇海

时评
ShiPing

电梯也能交养老保险？是的，你没听错！5日上午，杭州拱墅区小河佳苑、大浒东苑、清水公寓的5台电梯，拥有了全国第一批“电梯养老”综合保险保单。“电梯养老”综合保险是在杭州拱墅区政府引导下，浙商财险全国首创的新险种。（9月6日《钱江晚报》）

电梯养老保险，是指对电梯全生命周期保险，电梯使用管理者将电梯日常维护费用、零部件的维修费用、电梯检验费用等打包组成一定资金，投到商业保险公司，由保险公司负责对电梯日常维保质量进行监管、零部件维修费用进行支付和出现意外伤亡事故进行赔付，并依据投保年限按比例出资对电梯进行改造更新。笔者以为，这种运用保险机制，创新电梯管理与维护的模式，值得推广。

长期以来，许多城市住宅小区的电梯存在日常维保不善的问题，导致故障

常发，安全隐患也越来越大，亟须大修改造或更新，而小区物业维修基金因为存在支取程序复杂、余额短缺等状况，最后往往陷入困境，问题也长期悬而未决。

电梯养老保险的推出，不仅电梯的日常保养维修费用可以做到专款专用，而且，等电梯出了问题或者“年老”之时也有了依靠，保险公司会承担很大一部分费用。反之，保险公司为降低成本，会严格监督电梯厂家、维修单位与管理单位将电梯的日常维保做到位，这也给乘梯人增加了一份安全保障。

此外，电梯养老保险还能使乘梯者在受到伤害后，能够得到相应的赔偿。住宅小区出现电梯事故，往往很难分清责任主体，扯皮事件较多，有了电梯养老保险，就可以由保险公司来买单，这其实也是电梯管理使用者在买单，也是一种责任归位。

由此可见，“电梯养老”综合保险应当复制。在我国《特种设备安全法》中，早就有“国家鼓励投保特种设备安全责



放心电梯 王恒/漫画

任保险”的条款。事实上，仅有“鼓励”还不够，在不少发达国家，购买电梯保险早已通过立法成为强制性责任。笔者认为，我们也应该通过这样的制度设计，来帮助政府、公众管理好我们的每一部电梯，保障老百姓的出行安全。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽 APP客户端



掌中安徽 微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经

非|常道

京东CEO刘强东：5年内必赶超阿里！

近日，刘强东在接受CNBC采访时全程飙英文称，京东能够在5年内超越阿里巴巴成为全国第一电商，10年后能变成世界第一。 @梨视频

微|声音

今日白露，秋天，真的不远了

①7日18时39分，将迎来全年昼夜温差最大的节气——白露。②此时节，农作物即将成熟，“秋老虎”也将离去，大部分地区天高气爽、云淡风轻。③“白露秋分夜，一夜冷一夜”，早晚温差加大，要及时添加衣被。④还应多喝水防秋燥，尤其是蜂蜜水，饮食也宜清淡。 @央视新闻

6种错误的食物搭配，你却经常吃

1.米饭+炒土豆丝：碳水化合物超标；2.汉堡+炸鸡：高热量之王；3.方便面+火腿肠：咸上加咸；4.烤肉+烤馍：高致癌物搭配；5.黑巧克力+咖啡：刺激神经；6.大米粥+咸菜：营养极低。 @华商晨报

热点|冷评

名车“拆着玩”未必是值得叫好的第一课

罗志华

为了给“练手”，拆装维修名贵车辆，武昌职业学院花1000多万元购置法拉利、玛莎拉蒂、路虎等名车。9月5日，该校2017级新生报到第一天，一排亮相的名车引得新生们连连惊呼。（9月6日《武汉晚报》）

这所职院的另类做法，可能会赢得一些赞扬之声。因为愿意如此花钱来培养学生，彰显出其独特的气度与魅力。诚然，优秀的汽车维修工为社会所急需，工匠精神也被社会所提倡，用真实的豪车来培养豪车维修工，体现出一种精益求精的精神，对提升新生的综合素质有利，看起来也能得到学生们的欢迎。

但这种做法是否真正经得起推敲，则充满疑问。首先，一次性购买这么多豪车，管理部门会怎么想？这家职校虽然属于民办院校，但同样受教育部门管辖，同样被纳入反腐倡廉的范围，不能因为院校的性质不同，就能在这方面网开一面，不能因为钱属于学校所有，就能任性乱花。更何况学校的一切开支最终可能都会转嫁到学生头上，如此花钱，最终为之买单的学生同意吗？

其次，这种做法不过是摆摆样子罢了，无法产生实质性效果。按照常理，如此昂贵的车辆岂能真让新生随意“拆着玩”？另一方面，要想让学生熟悉名贵车辆的发动机、电气设备等汽车零部件，不一定非得花钱买新车，报废的名贵车辆反而让学生敢于下手研究，且旧车多有现成的故障，更适合培养学生，为何偏偏要烧钱拆新车？

此外，此举也难逃炒作之嫌。由于做法另类，很容易引发社会的关注和热议，进而提升学校的影响力。对于学生也是如此，仅是摆几辆豪车供学生玩玩，就能产生较强的吸引力。学校若想避嫌，则需言行一致，真正将这批豪车用于教学。

但学校真要是这样做，又会陷入不懂花钱的质疑声中，因为买豪车供学生修理，只有败家子才会这么做，若还有其它用途，则用在哪些方面，将来有谁使用这些豪车，这都是疑问。由此看来，名车供学生“拆着玩”未必是值得叫好的第一课，学校的动机是什么，后续又会如何发展，都有待学校用行动作答。

时事|乱炖

饲养“另类宠物”不能任性为之

杨玉龙

近日，在南宁的一个居民小区内，而且还是在在一个幼几托管机构里，出现了一只活生生的大鳄鱼，把孩子和老师都吓得够呛。这只鳄鱼长约1米，当天早上，它突然出现在了南宁翡翠园小区蒙台梭利儿童之家门口的软垫上。记者一路寻访，可算找到了鳄鱼的出处。原来，它是二楼住户周先生13岁的弟弟所饲养的宠物。（9月6日《当代生活报》）

当下，饲养宠物早已司空见惯，但一些人因为喜好，或者追求刺激，养起了“另类宠物”，比如，猴子、鳄鱼、蛇、蜘蛛等等。虽说，多数情况下养宠物是自己的自由，但是也应该顾及到邻里关系，更何况有些个性化宠物，还会带来危险隐患，甚至有可能触犯法律。

根据我国《野生动物保护法》，饲养猴类、鳄鱼等野生动物，需要取得林业部门的驯养繁殖许可证，同时，法律规定，“随意放生野生动物，造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的，依法承担法律责任。”

由此可见，饲养“另类宠物”不能任性为之。一是需要个人多些自律。一方面依法饲养，购买宠物前多学学相关法律知识；另一方面也需遵循社会公德，切莫因为自己的饲养，给邻居带来噪音、异味等污染，甚至是安全隐患；再者，即便不想再饲养了，也需给宠物找个好归宿，切莫一扔了之。

二是街坊四邻搞好监督。看到他人饲养具有安全隐患特别是法律禁止的宠物，完全有必要向饲养人说不，或者通过相关渠道进行制止，不能因为顾及脸面而对其放纵。

三是加大相关知识的普及。让更多的人熟知饲养宠物的法律及安全规定，使热爱养宠物的家庭明白，并不是“想养什么就养什么，想怎么养就怎么养”，必要的规定须严格遵守，尤其是对未成年人饲养宠物更须多加看管，以此新闻中的鳄鱼为例，就是13岁的男童所饲养的宠物，若家长能够重视并认识到危害性，想必也不至于现在“养鳄鱼为患”了。